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Generell informasjon

- Alle deloppgaver teller likt

- Vedlegget inneholder en del nyttige formler og materialegenskaper.

- I dimensjoneringsoppgaver er det ikke nedvendig & ta hensyn til konstruksjonens egenvekt,
skjerspenninger og spenningskonsentrasjoner med mindre dette er spesielt bedt om.

Oppgave 1 - teller 4/14

Oppgave (a), (b) og (¢):
Bestem opplagerkrefter og tegn belastningsdiagram for konstruksjonene.

Oppgave (d):

Tre sirkulare bolter er stablet oppa hverandre, jf. figur d. Hvor stort ma friksjonstallet mellom
underlag og bolter vare for at boltene ikke skal gli ut?
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Oppgave 2 —teller 3/14

Figuren viser to-dimensjonal framstilling av en rampe som er belastet med en jevnt fordelt last.
Rampen bestar av en stk IPE-bjelke. Rampen er opplagret i A og B. Materialet er stal med
flytegrense R, = 355MPa. Sikkerhetsfaktoren i forhold til flyt skal vaere n = 1,4.
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(a) Bestem opplagerkrefter i A og B som folge av belastningen. Tegn belastningsdiagram.

(b)  Tegn normalkraft- skjerkraft- og beyemomentdiagram for bjelken.

(©) Dimensjoner fundamentet i forhold til flyt, dvs. hvilken IPE-bjelke velger du?
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Oppgave 3 — Teller 3/14

Figuren viser en enkel, leddet portal som skal benyttes til 4 lofte et lodd. Det er er opphengt en
talje med utvekslingsforholdet 1 til 3 i toppunktet. Portalen er bygget av kvadratiske rer med
dimensjoner 30x30%2,0. Materialet er aluminium med flytegrense R, = 160MPa.

(a) Vis at resultantkraften som virker i C har méal R = 2777N og retning @r = 16°.

(b) Beregn trykkreftene som virker i stav AC og stav BC.

(c) Beregn normalspenningene i stav BC. Kontroller stav BC i forhold til elastisk knekking.
Angi slankheten til stavene.
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Oppgave 4 —teller 4/14

Figuren under viser en stilplate med dimensjoner 200cm x 40cm x 10cm hvor det er gjort et
utkapp. Stélplaten er opplagret i A og B. Vi kan anta at vanlig bjelketeori kan brukes.
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(a) Bestem stalplatens tyngde og tyngdepunkt. Tyngdepunktets beliggenhet X angis i forhold til
punkt A.

(b) Bestem opplagerkrefter i A og B som folge av egenvekten. Bestem bayespenninger i pos. 1
(ligger rett over A).

(c) Bestem beyespenningene i pos. 2. Vi ser bort fra spenningskonsentrasjoner.
(d) Figuren under viser samme stélplate, men med annen opplagring og annet utkapp. Beregn
beyespenninger i pos. 3 som folge av kraften F =100kN i venstre ende. I denne oppgaven kan

stalplatens egenvekt neglisjeres.
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